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Vannak vezetésre hivatott férfiak, akik 
teljes munkaerővel s mégis úgy dolgoz
nak az elébük állított, vagy általuk ki

választott cél megvalósításán, hogy a 
felületes szemlélő tudomást is alig vesz 
létezésükről. Mindenki látja, érezi kezük 
teremtő munkáját, de csak kevesen látják 
magát a kezet, mely azt életre hívta. — 
Úgy állanak az ügyek élén, hogy csak a 
profán emberek törtető tülekedése felé 
emelt szent ügy domborodik ki munkájuk 
közben, önmaguk láttatlanul maradnak 
annak védő árnyában.

Ezúttal is szinte érezzük szelíden 
rosszaid tekintetét egy ilyen férfiúnak, 
akit huszonöt-éves teremtő szövetkezeti 

munka után kénytelenek vagyunk munka
köréből a szövetkezeti élet fórumára állí
tani. Nem azért, hogy ezzel elévülhetetlen 

érdemeivel szemben hálánkat bár csekély 
mértékben is lerójjuk, hanem azért, hogy 
szövetkezeti munkáját példa-képül állítsuk 
szövetkezeti testvéreink elé.

Aligha fordult meg eszében annak 
a nagy munkakedvvel, erős akarattal és 
ambícióval telt Rohay Lászlónak, aki 
1899 év szeptember 1-én, mint első ellen
őr lépett a budapesti Hangya szolgálatába, 
hogy ezzel a lépéssel örökre eljegyezte 
magát a kisemberek érdekeit szolgáló, 
sok önzetlenséget, még több fáradságot 
és áldozatot kívánó szövetkezeti ügynek.

Aminthogy azt sem merte volna senki 
jósolni akkor még, hogy az előző 1898 
évben alakult Hangya, mely Károlyi 
Sándor gróf Baross-utcai bérházában, 5 
tisztviselővel szerénykedett és egy sötét 
pince raktárból hirdette a szövetkezeti 
világosságot, 25 év múlva, mint országa 
első kereskedelmi vállalata, 6 emeletes, 
saját palotájából, hatalmas tisztviselő kar
ral fogja intézni s kötelékébe tartozó 
2000 szövetkezet áruellátását.

De e kis mustármag terebélyes fává 
erősödött. És amint fejlődött a Hangya, 
mely az első üzleti év 38 frt. 18 krajcárjával 
szemben 1924. évben már 5.734,956.566 
korona tiszta nyereséget ért el: úgy szé
lesedett első tisztviselőinek s közöttük 
Rohay Lászlónak munkaköre, aki elmé
leti felkészültsége mellett, hamburgi és 
berlini világcégeknél szerzett gyakorlati 
kereskedelmi tudással felszerelve indul el 
pályáján.

1906. évben az aránylag fiatal tiszt
viselőt szép, de felelősségteljes és jö
vendő pályájának kialakulására elhatározó 
megbízatás elé állítja intézete. Az erdélyi 
szövetkezeti hálózat kiépítése végett 
Nagy enyeden kirendeltséget létesít s ennek 
főnökévé nevezi ki. Az akkor 57 szövet
kezetei számoló kirendeltség gyors fejlő
désnek indul úgy, hogy 1918. évben már 
400 szövetkezet tartozik körzetébe. Ez 
időre esik többek között: Árva, Alsó- 
sófalva, Csíkszereda, Csikkozmás, Erked, 
Felőr, Kányád, Kerelőszentpál, Mócs, 
Nagyenyed, Sepsiszentgyörgy, Torda, 
Tövis és még számos szövetkezet alapí
tása, melyek alapítási, vagy berendezési 
munkálatait legtöbbször maga személye
sen végezte, nagy tapintattal és körül
tekintő gondossággal. Az erdélyi köz
pontnak nevezett kirendeltség, melynek 
körében nyílik meg nehány év múlva a 
sepsiszentgyörgyi raktár is, szakszerű 
irányítása alatt gyors fejlődésnek indult. 
Az első 1906-ik ev 744.161.52 koronát 
kitevő áruforgalma az utolsó békeévben 
1913-ban 4.074.335.61,1918. évben pedig 
22.888.014.49 koronára emelkedett.

A békeszerződés határ megállapítása 
következtében Romániához csatolt-terü
letre estek nemcsak az erdélyi központ
hoz tartozó összes szövetkezetek, hanem 
a nagyváradi kirendeltség körzetébe tar
tozó szövetkezetek egy jó része is. A 
600 at meghaladó szövetkezet válságossá 
lett helyzetében adta Rohay László sző- 
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vetkezeti, kereskedelmi és pénzügyi 
tudásának legnagyobb teljesítményét. — 
A központi ellátó szervezet nélkül mara
dott szövetkezetekben, tapasztalt tiszt
viselő társaival karöltve élesztette és fenn
tartotta az olykor már csüggedő szövet
kezeti öntudatot, mely újabb szövetke
zéssel, teljesen önálló romániai Hangya 
központot hivott életre, hol a kipróbált 
tisztviselői és ellenőri kar újból régi 
munkakörére talált.

Ez a szövetkezeti múlt állott a háta 
megett, mikor az uj központ vezérigaz
gatójának választotta meg. Azok közé a 
kevesek közé sorozhatjuk, akit nem 
baráti összeköttetései és nem protekció, 
vagy szerencsés véletlen emelt egy rend
kívül nagy jelentőségű vállalat élére, 
hanem önmaga tette magát egy negyed
százados, keményen kitartó és eredmé
nyes szövetkezeti munkával egyedül 
alkalmassá a vezető állás betöltésére.

Vezérigazgatói állásban az uj köz
pontban hiteleket szerzett, piacokat nyi
tott meg s nehány évi válvetett munkával 
sikerült azt utánna és felé fejleszteni az 
530 tagot számláló kész szövetkezeti 
hálózatnak. Az uj központ vezetése alatt 
rövid idő alatt 6 uj tranzitó raktárt szer
vezett s az első év 36.203.907.20 leu 
áruforgalmát 1923. évben már 82.525.743 
leu 25 bánira növelte, miközben ügy
osztályai úgy rendezkedtek be, hogy a 
szövetkezetek — jó áruellátás mellett — 
minden szövetkezeti és kereskedelmi élet
ben előforduló még oly szövevényes 
kérdésben is tanácsot és felvilágosítást, 
tökéletes ellenőrzést stb. nyernek.

25 éves, mindenkor a Hangya szö
vetkezetek érdekében eltöltött, eredmé
nyes tisztviselői működése évfordulójánál 
nem mehettek el szó nélkül munkatársai: 
a nagyenyedi „Hangya" központ vezető
sége és tisztikara, de nem mehettek el 
a szövetkezetek sem, melyeknek egész 
élete munkásságát szentelte. Szeptember 
havában méreteiben szerény, de benső
séges és meleg ünneplésben részesítették 
a köztiszteletben álló szövetkezeti vezető 
férfiút, kinek a romániai Hangya szövet
kezetek jövő fejlődése érdekében minden 
szövetkezet — hü egyén szívből kíván 
munkabíró, hosszú életet.

Beszámoló Rohay László vezér
igazgató jubileumi ünnepségéről.

Nagy napja volt szeptember 25 én az er
délyi szövetkezeti életnek á nagyenyedi Han
gya központban, mert legelső zászlóvivőjének, 
Rohay László vezérigazgatónak ünnepelték 
meg szeretette és elismeréssel 25 éves jubileu
mát a Hangya Központ, a Hangya szövetke
zetek és a velük kapcsolatban álló társegye
sületek. Délelőtt 11 órakor kezdődött a jubi
leumi ünnepség, amikkora már teljesen meg
töltötték a Hangya Központ nagytermét az 
ünneplésre egybegyült szövetkezeti vezetők, 
a társegyesületek [kiküldöttei, a Hangya Köz
pont vezetősége és tisztviselőkara.

A jubiláló vezérigazgatót, — ki jóságos, 
szeretett nejével együtt jött az ünneplésre, 
a vezetőség és kartársai fogadták már a bejá
ratnál és hosszantartó általános éljenzés mellett 
kisérték a terem közepében levő diszasztal- 
hoz, mely körül a jubiláló vezérigazgató és az 
igazgatóság tagjai foglaltak helyet.

Legelőször Ugrott István, a Hangya 
Központ igazgatósági elnöke üdvözölte a köz
pont igazgatósága és felügyelőbizottsága ne
vében, rendkívüli elismeréssel adózva azon 
fáradhatatlan munkásságáért, melyet Rohay 
László egy igaz ügy szolgálatában 25 év alatt 
kifejtett. Szavait idézve:

„Nem akarok beszélni az első évek
ről, mikor én magam távol, külföldön 
lévén, arról személyesen tanúságot nem 
is tehetnék, de hallottam és hallomásból 
tudom, hogy az első perctől fogva Ve
zérigazgató ur, mint úttörő lépett fel a 
szövetkezeti eszme mellett és annak hir
detője lett és ezáltal elérte azt, hogy a 
szövetkezeti eszme itt is népszerűvé 
lett és elterjedést talált. De még sokkal 
inkább akarok utalni az utolsó évekre, 
melyeknek már én is szemtanúja voltam, 
amikor a lecsatolt területeken a szövet
kezetek nehéz válságon mentek át, ne
héz perceket éltek, elszakadva központ
juktól magukra hagyva minden erkölcsi 
és anyagi támogatás nélkül. Önmaguk
nak kellett, hogy magukon segítsenek, 
saját lábukra állva újból kellett szervez
kedniük és újra alakulniok és ezen újjá 
szervezkedés munkájukon az érdemek 
oroszlánrésze Vezérigazgató urat illeti 
meg. Ez mindnyájan tudjuk és mindnyá
jan érezzük és kérem, hogy ezután is 
egész életét, minden tehetségét, fárado
zását, szervező képességét és nagy szak
ismeretét, mint eddig is, a „Hangya" 
szolgálatába állítsa.

Utánna a vidéki szövetkezetek nevében 
Ürmössy József homoródszentpáli szövetkezeti 
ügyvezető-elnök, unitárius lelkész mondott ben
sőséges, szeretettelteljes üdvözlő beszédet, s 
mint a család körében a legidősebb gyermek
nek jut a feladat, hogy szülői munkásságát ki
fejezésre juttassa, úgy kíván a szövetkezeti csa
lád egyik idősebb gyermekeként a hálás kö
szönet hangján szólani:

„Midőn szövetkezeti testvéreimtől 
a reám nézve megtisztelő állást meg
kaptam, azon gongolkoztam,' hogy mi 
is lehetne az az egyszerű és mégis so
kat kifejező jelenség, mellyel a Te közért 
való egyszerű, becsületes puritán mun 
munkásságodat úgy jeleníthetném meg, 
hogy az hízelgésnek ne látszék, de vilá
gosan, érthetően fejezze ki a Te 25 éves 
munkásságodnak, törekvéseidnek ama 
célját, melyért mi nemcsak ünnepelünk, 
hanem szeretünk, tisztelünk és becsülünk 
Téged.

E gondolatomnál az evangéliumhoz 
jutottam, mely e sokszor keserves küz
delmekkel teljes életben annyi örömüze
netet adott számomra. Eszembe jutott 
az hogy Te az emberiség közboldogu
lásáért való munkádban Isten mellett 
munkálkodó szolgatársunk, illetve helye

sebben útmutató, vezető apostolunk vol
tál. Eszembe jutott az evangélium és az 
apostolok leveleiből Krisztus nagy el- 
szántságu apostolának, Pál-nak amaz 
örömteljes boldog szívből fakadó kijelen
tése, melyet a thessalonikabeli híveihez 
e szavakban küldött: „Ti vagytok a mi 
dicsekedésünk és a mi örömünk".

Igen, kedves Vezérigazgató urunk, 
ha én azt a viszonyt és kapcsolatot te
kintem, mely közted és a vidéki szövet
kezetek közt fennállott és fennáll, nem 
gondolhatok ennek megjelenítésére talá
lóbb és kedvesebb jelenetet, mint a 
nagy apostolnak egyes kicsiny általa ala
pított gyülekezeteihez való vonzódását, 
ragaszkodását, mely é szavakban jutott 
kifejezésre: „Ti vagytok a mi dicseke
désünk és a mi örömünk".

Te is, kedves Vezérigazgató urunk, 
mint a szövetkezeti eszme elhívott apos
tola, apostoli lélekkel, fáradtsággal, tűrés
sel jártad a mi kies, nekünk mindig ked
ves Erdélyünknek bérceit és völgyeit, 
szövetkezeteket alakítottál, rendeztél, me
lyek mind szivedhez nőttek s azoknak 
jól és eredményesen működő munká
jukra tekintve Te is igy szólhatsz az 
apostollal: „Ti vagytok az én dicseke- 
désem és örömem".

Midőn a Te szövetkezeti apostoli 
munkádat 25 esztendő sikerei, eredmé
nyei ko^zoruzzák, ezen tűréssel, aggoda
lommal véghezvitt áldásos munkádat 
ünnepük, mi a vidéki szövetkezetek — 
a szivedhez nőtt gyermekeid, — a Te 
gondoskodásodnak és szeretetednek élő 
bizonyságképen hoztuk el ide szivünk 
jó kívánságát azon óhajtásunkkal, hogy 
a mindenható Isten tartsa és áldja meg 
életedet erővel, egészséggel, hogy kitar
tással, meg nem lankadó szeretettel foly
tathassad e terhes, de az emberi hala
dás krisztusi szolgálatában sok gyönyö
rűséget adó szövetkezeti munkádat, Isten 
éltessen sokáig".

Kifejezésre juttatta, hogy ezen jubileum 
alkalmából a vidéki szövetkezetek Rohai László 
vezérigazgató iránti hálájuk leróhatása végett 
egy kulturális emléklapot kívánnak létesíteni 
Rohay László nevének megörökítésére. '

Az ünneplések sorrendje szerint ezután 
a társegyesületek üdvözlései következtek, me
lyek közt elsősorban a Hitelszövetkezetek 
kolozsvári szövetsége képviseletében dr. 
Láday István min tanácsos fejezte ki a test
vérszövetkezetek üdvözlését. Fenkölt beszédé
ben a szerencse és balsors váltakozásának 
gondolalát fűzte, melyet 25 év alatt bizonyára 
alkalma volt Rohay vezérigazgatónak tapasz
talnia".

A szerencsének minden formája kö- 
zepete azonban egy eszme, egy gondo
lat volt, amely változatlanul megmaradt 
a Te lelkedben és a Te tetteidet irányí
totta az a gondolat, amint Horatius 
mondja, rossz időben remélni kell a 
jobbat, a jó időben pedig tartani kell a 
rosszabbra fordulástól. Ennek a lelki 
egyensúlynak egyedüli szabályzója az 
álhatatos, a senuni tekintetben fáradsá
got nem ismerő ernyedtelen munka és 
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ennek a munkának voltál és vagy az 
apostola és erre a munkára tekinthetsz 
vissza 25 év után, mely időpont távol
ról sem végpontja eredményes műkö
désednek, és nem is forduló pontja, de 
mindenesetre egy kellemes nyugvó pontja. 
A munka melyet kifejtettél a Te terhed 
es a Te gyönyörűséged is. Ma akik itt 
vagyunk mindannyian dolgozó emberek 
vagyunk, de érezzük gyönyörét a kifej
tett negyedszászados munkának, amely 
elfoglalja lényünket és megnemesiti lel
künket. A vallás mellett a munka az, amely 
az emberi lelket felemeli Istenhez és 
ebben a tekintetben bizonyára gyakran’ 
érezted magadhoz közzel az Isten min
denhatóságát. Amidőn tehát üdvözlöm 
benned a munkást, a teremtő munkát 
képviselő embert, a legnagyobb elisme
réssel teszem eléd elismerésem babér
koszorúját".

Az Erdélyi Gazdasági Egyesület 
nevében Török Bálint egyesületi titkár 
üdvözölte, kifejezésre juttatva: „25 éves, 
-eredményekben gazdag munkásságod leg
javát az erdélyi falusi földmivelő nép 
érdekeinek szolgálatában töltötted el, 
olykor fizikai erődet meghaladó oda
adással és lelkiismeretességgel. Te neked 
köszönheti Erdély földmivelő népe leg
nagyobb részben, hogy a kapcsolt terü
leten levő falusi szövetkezetek ma is 
fennállanak és virágoznak. Ismerjük érde
meidet, lelkedet, melynek egész melegé
vel dolgozol népünk javára és ezért a 
hála, köszönet és elismerés zászlóját 
hajtjuk meg előtted."

A helyi intézmények közül a Nagy- 
■enyedi Kisegítő Takarékpénztár üdvöAeyA. 
Szigethy Béla igazgató juttatta kifejezésre: 
„Mi mint pénzintézet élénk érdeklődés
sel kisértük a Hangya működését és an
nak élén Vezérigazgató ur működését és 
meg kell állapítanunk azt, hogy nagyon 
szomorú, kritikus gazdasági körülmények 
között vállalta el e nagyszabású intézet 
vezetését és hogy a Hangya él és mégis 
fejlődik és virágzik, abban oroszlánrésze 
van a Vezérigazgató urnák."

Az Alsojehér-Vármegyei Gazdasági 
Bank nevében Horváth Pál igazgató 
üdvözölte: „A sikerek, melyeket a Han
gya elért, a Te sikereid. Te amilyen sze
rény ember vagy, sikereidet mindig meg
osztottad igazgatóságoddal és felügyelő
bizottságoddal, valamint tisztviselőiddel 
és ha sikertelenség érte valahol a szö
vetkezetei, r annak egész ódiémát magadra 
vállaltad. Én az intézet nevében azt kí
vánom, tartsa meg az Isten jó szoká
saidat, óriási munkaképességedet, vezesd 
továbbra is a Hangya szövetkezetek er
délyi központját olyan sikeresen, mint 
eddig vezetted és óvjon meg az Isten 
minden sikertelensegtől."

A C. F. R. nagyenyedi állomásjőnökség 
üdvözletét Dumitrescu Mihály állomásfőnök 
tolmácsolta, kiemelve azt az állandó szoros és 
kellemes összeköttetést, mely az állomás és a 
Hangya közt fennáll és aminek a jövöban is 
változatlan fenntarthatására sok szerencsét kí
ván Rohay vezérigazgatónak.

Legutoljára a Hangya tisztviselői-kar üd
vözletét fejezte ki Böhm Sándor igazgató, ki 
a kartársi szeretet és tisztelet bensőséges hang
ján emlékezett vissza jubiláló vezérünk lanka
datlan munkásságára.

„Élénk emlékezetemben van még 
a volt erdélyi kirendeltség létrejövetele, 
annak általad fokozatos fejlesztése, a mai 
központ átszervezése, naggyá tétele, a 
melyek, mind tisztes nevedhez, -kiváló ér
demeidhez fűződnek. Ha pedig vissza
tekintek arra a nagy és fáradságos mun
kára, amelyet egy negyedszázadon át oly 
becsülettel és odaadással végeztél —- 
biztosítékot látok Benned a jövőt illető
leg arra nézve is, hogy a mai sivár 
gazdasági és pénzügyi helyzet mellett, 
meg fogod találni azt a kivezető utat, 
amely a teljes szövetkezeti sikerekhez 
vezet." '

E nap emlékére azután átnyújtott^ a tiszt
viselők ajándékát, díszes emlékalbumot, az 
igazgatóság, felügyelő-bizottság tagjai, a tiszt-' 
viselőkar és alkalmazottak arcképével.

Az üdvözlések elhangzása után a jubiláló 
Rohay László vezérigazgató a megilletődés 
hangján mondott hálás köszönetét a kiiűntető 
és elismerő szavakért, melyeket érdemen felü
lieknek tart. A nap jelentőségét abban látja, 
hogy ez alkalomból megjelentek ismételten 
erős bizonyítékát tették á szövetkezeti ügy 
iránt érzett bensőséges szeretetüknek és a szö- 
veikezeti munka iránt megnyilvánuló készsé
güknek, melyhez személye csak annyiban kap
csolódik, hogy a Mindenható engedelméből 
25 évet eltölihetett ennek az intézetnek szol
gálatában, melyhez természetszerűleg mindig 
vonzódott, amely szivéhez nőtt s amelyet lel
kiismeretesen és mindig a legjobb akarattal, a 
legjobb szándékkal igyekezett szolgálni.

Visszapilantást vetett az erdélyi „Hangya" 
szövetkezeti mozgalom legutóbbi éveire, melyek
nek eredményeként leszögezi, hogy csak a 
közelebbi célok voltak megvalósíthatók, a tá
volabbi célokat ismét a jövő számára kellett 
fenntartani:

„Ezelőtt 5 évvel u. i., amikor kö
rülöttünk minden izében recsegett, ropo
gott, a Hangyának nem volt és nem is 
lehetett más fontosabb célkitűzése, mint 
az, hogy az erdélyi szövetkezetek vagyo
nát megmentse és ezzel megmentse azt 
az erkölcsi értéket, amely népünk szer
vezettségében adódott. Ha most rámu
tathatok,. hogy az elmúlt 4 év alatt a 
Hangya szövetkezetek saját vagyona 32 
millióról 57 millióra emelkedett, azt hiszem 
megállapíthatjuk, miszerint a Hangyának 
legelső és legfontosabb célját sikerült 
megvalósítani és ezzel az eredménnyel 
nagyjában meg is lehetünk elégedve. Kü
lönösen, ha nem hagyjuk figyelmen kívül, 
hogy a szövetkezetek hivatása az ár 
mérséklés és árszabályozás, minélfogva 
egy szövetkezet sem követ kizárólagos 
profitos üzleti politikát. E szövetkezeti 
vagyon szaporulatot, a szövetkezetek ered
ményes munkálkodásának feltételeit Ti 
mindnyájan jól ismeritek. Ti tudjátok 
tehát legjobban, hogy mennyi kitartó, 
önzetlen munka és mennyi féltő gond 
terhe alatt tudták szövetkezeteink tiszte

letre méltó és nagyrabecsült vezetői ez 
összeget összegyűjteni és megtartani 
legszegényebb sorsban élő testvéreink 
részére. Ti tudjátok, hogy mennyi szö
vetkezeti bajtársunk becsületes és hűséges 
munkájára volt szükség, hogy ez ered
mény eléretett. Rá kell mutassak ennél
fogva előttetek a szövetkezeti vagyon 
gyűjtés erkölcsi értékére is, melyet sze
rény véleményem szerint semmiféle valutá
ban, vagy számokban kifejezni nem lehet"

A Hangya második célja, hogy uj szövet
kezetek létesítésével erősítsük a szövetkezeti 
tábort, a propaganda minden rendelkezésére 
álló eszközének felhasználása mellett sem volt 
elérhető, aminek véleménye és tapasztalata sze- 
szerint legfőbb oka a közöny volt, ami meg
akadályozta ezirányu tevékenységünkben sike
rek felmutathatását:

„Még nagyon sokan vannak, akik a 
szövetkezetek hangya szorgalommal elért, 
csekély eredményének erkölcsi oldalát 
nem látják, vagy egyáltalán nem akarják 
meglátni. Ez azonban ne- csüggesszen 
minket és jövőre is minden lehetőt te
gyünk meg és használjunk fel minden 
alkalmat a szövetkezetek propagálására. 
A földmives szövetkezeti tagok mező
gazdasági ismereteinek emelésére kevés 
áldozatot hozhattunk s amit ebben a te
kintetben nyújtottunk, azt kizárólag az 
Erdélyi Gazdasági Egyesület jóakaratából, 
sziveségéből és jóvoltából tudtuk elérni. 
A termelés, értékesítés nagyfontoságu 
kérdésének javítására irányuló célunkat ez 
időszerint megvalósítani nem lehet. Köz
gazdasági okok akadályoznak ebben je
lenleg s ha a helyzet igy marad, még 
valószínűleg hosszabb ideig is. Valutánk 
fokozatos romlása ugyanis és az ebből 
bekövetkezett általános devalvatio szinte 
illuzoriussá tette a szövetkezeti vagyon 
gyűjtést és lehetetlenné teszi, hogy a 
szövetkezeti ellátáson kívül ez idő szerint 
nagyobb jelentőségű vállalkozásokba fog
hassunk, amelyek még több energiát, még 
nagyobb tökét igényelnek."

Beszéde további részében az erdélyi 
szövetkezeti élet fejlődésében elért eredmények 
érdemeit megosztani és azok nagyobb részét 
áthárítani kívánja kartársaira, kik őt hosszú időn 
át mindenben támogatták és e kitartó, céltudatos, 
hosszú munkáért ez alkalommal is az elismerés 
hangján mond köszönetét nekik úgy a maga, 
mint az igazgatóság nevében.

Hálás köszönettel adózik Ugrón István 
elnöknek, valamint az igazgatóság és felügyelő- 
bizotság tagjainak, akik a központ és szövet
kezetek iránt állandóan meleg érdeklődési tanú
sítottak és megosztották velle azt a nagy anyagi 
felelősséget, amely az intézet vezetésével jár 
s rámutat arra a súlyos erkölcsi felelőségre is, 
amelyet tisztségük elvállalásával vezetésre és 
irányításra váró testvéreinkkel szemben magukat 
lekötelezték. Külön kiemelte dr. Garda Kálmán 
alelnököt, dr. Asztalos Kálmán ügyész és dr. 
Drexler Béla igazgató rendkívüli tevékenységét 
a szövetkezeti ügyek irányításában, miáltal leg
nagyobb támogatására voltak.

Nem zárhatta be beszédét anélkül, lio^y 
meg ne emlékezzék a Hangya szövetkezeti 
mozgalom első és legnagyobb apostoláról, 
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együttmüködé- 
ügyekben Nek- 
igével mond- 
Urtól vettem, 
hogy az ő el- 
ha Ti a Han-

gfóf Károlyi Sándorról, kinek a magyar szö
vetkezeti életre vonatkozó nézetét és elveit 
szerencséje volt közvetlen személyes érintkezé
sek alapján megismerhetni. A különböző szövet
kezeti rendszerek mellett a Károlyi féle szövet
kezeti típust tartja népünk visszonyaira. a leg
megfelelőbbnek. őszintén bevallja:

„Amikor én hosszú 
sünk alatt a szövetkezeti 
tek valamit előadtam, az 
hatom, hogy én azt az 
Arra kérlek Benneteket, 

' veihez maradjatok hívek,
gya szövetkezetek fejlődését és hatalmát 
akarjátok elérni, ha azt kívánjátok és azt 
óhajtjátok, hogy a Hangyának messzebb
váló céljait is meg tudjátok valósítani. 
Csak igy áldozhatunk méltóan az ő nagy 
emlékének."

A meghatottság hangján zárta beszédét az 
igazgatóság, felűgyelőbizottság és a tisztikarhoz 
intézett szavaival : '

„A mi elvünk egységes, célkitűzé
sűnk azonossága mi közöttünk tartós 
barátságot hozott létre és közös barát
sággá kovácsolta össze érzelmeinket. A 
mi elvünk és a mi célkitűzésünk nem 
változhat, azért nincs közöttünk dissidens 
és nem ismerjük azt a „fábóLvaskarika" 
valamit, amit más felfogású, más célki
tűzésű, ellenségből barátokká váló poli
tikusok fúziónak neveznek. A mi barát-. 
ságunk nem érdek szerint, lejáratra ala
kult politikai barátság, a mi barátságunk 
szövetkezeti barátság és azért tartós. A 
Ti képetek kedves Barátaim melyen be 
vannak vésve az én baráti szivembe s 
most ráadásul Ti egy albumot nyujttok 
át nekem, mely tele van az én kedves 
kartársaim, munkatársaim fényképeivel. 
Mondhatom, hogy ennél kedvesebb és 
megtisztelőbb meglepetést nekem nem 
szerezhettetek volna. Fogadjátok.ezért há
lás köszönetemet."

Általános és hosszantartó éljenzés követte, 
ami után dr., Székely Endre titkár a jubileum 
alkalmából beérkezett számtalan üdvözlő táv-' 
irat és levélből felolvasta az igazfalvai szö
vetkezet, a nagyenyedi Bethltn-kollégium, és a 
budapesti Hangyu központ üdvözleté'.

Ezzel a jubileumi ünnepség befejezést 
nyert. Az ünnepség után Rohay vezérigazgató 
mindenkit kitüntetett személyes beszélgetésével 
és lekötelező barátságával. Végül a jubileumi 
ünnepséget 100 terítékes közebéd zárta be, a 
melyen számos szövetkezeti szellemű pohár
köszöntő hangzott el.

Köszönet 
a Rahay László VEzÉrigazgítá jubileumára küldött 

üdvözíti irütDírj.
Huszonötéves Hangya szövetkezeti 

munkásságom jubileuma alkalmából a 
szövetkezetek tisztelt vezetőségeinek és 
valamennyi tagjának ez utón mondok 
szívből fakadó hálás köszönetét az igazi 
szövetkezeti baiátság és őszinte ragasz
kodás hangján Írott mindazon szerencse és 
jó kivánataikért és üdvözlésükért, mellyel 
ez alkalomból szívesek voltak elhalmozni.

A szövetkezetek barátsága és támo-
NyomaiuK Minerva R.-T. könyvnyomda! müintézetében Clui—Kői ozsver, StradaReg. Mária (Deák Ferenc-utca} 2.bzau>

ményesebben szolgálja és minél több- 
szövetbezeti hangadó tagottudjon szerezni.

Ha a szövetkezeti mozgalom fel- 
lendítése érdekében egyes helyeken szük
ségesnek látszik, ugy ne sajnáljuk azt a 
nehány lei áldozatot és esetleg ajándék
képen is, juttasunk el olyan befolyásos 
tagokhoz „Hangya" naptárt, akiket a szö
vetkezet híveivé óhajtunk okvetlenül tenni 
vagy az intézményről táplált hibás, vagy' 
ellenszenves felfogásukat akarjuk ellen
súlyozni.

Az elmondottak alapján kérjük Szö- 
maradok valamennyi szövetkezeti . vetkezeteinket, hogy a naptárak értékesi- 

' tésénél és forgalomba hozatalánál a célt 
tartsák elsősorban szemelőtt és a tőke- 
gyüjtőmozgalom, valamint a szövetkezett 
nevelés érdekében megfontolt tervszerű
séggel használják jel a „Hangya,, nap
tárt, ha kell áldozatok árán is. Minden 
naptár a szövetkezeti ügynek egy kis. 
katonája, amelynek nem szabad az üzleti
polcon maradnia, vagy bűnös könnyel
műséggel a csomagoló papír szerepét 
vállalnia, hanem akár megfizetik, akár 
nem, ki kell mennie a tagok közé, hogy 
küzdjön a szövetkezeti gondolat népszerű
sítése érdekében.

Naptárainkat a becsületes, kulturális 
feladatukban mindnyájunknak támogatni 
kell, hogy a legjobb eredményt és sikert 
érhessék el.

gatása 25 évi munkásságom legnemesebb 
értéke, melyért tovább küzdeni sohasem 
fogok megszűnni. Azon őszinte remé
nyemnek adok kifejezést, hogy a magasz
tos célért folytatandó harcunkban a szö
vetkezetek derék vezetőit és öntudatos 
tagjait minden viszonyok közt magam 
mellet fogom láthatni s igy együttes erő
vel dolgozhatunk népünk gazdasági fel- 
virágozásának kivívásáért, a szövetkezeti 
mozgalom diadalra juttatásáért. A megér
téssel, szeretettel párosult szövetkezeti 
összetartásunkra Isten áldását kérem 
és i 
munkatársamnak,

igaz tisztelettel és szeretettel: 
Rphay László.

ElkészDlt a „Hangya" naptár.
•
Mikor e sorok megjellennek, a 

„Hangya" naptárak már raktárainkhoz is 
megérkeztek. Szövetkezeteink — nagyon 
kevés kivételiéi — mindnyájan észrevették, 
hogy a naptárral a szövetkezeti tagok 
között hatásosan és mégis könnyen és 
kényelmesen lehet a szövetkezeti isme
reteket terjeszteni, a szövetkezeti öntu
datot nevelni és az intézménynek minél 
lelkesebb támogatókat és megértő tagokat 
szerezni. Ennek bizonyságául naptárunk 
több, mint 20 Ö00 példányban kelt el.

Az ügy és a cél érdekéken a naptá
rakat ugy központunk, mint szövetkeze
teink önköltségi árakon, minden haszon 
felszámítása nélkül hozzák forgalomba, 
sőt az erősebb szövetkezetek egyrésze 
elhatározta, hogy ajándékképpen osztja 
ki azokat a tagok között Egyreszük pe
dig a nevelés érdekében azt az áldozatot 
hozza, hogy önköltségi áron is alul ér
tékesíti a naptárt, hogy a tagoknak azt 
minél könnyebben hozzáférhetővé tegye, 
Nagyon hibás volna aként gondolkozni, 
hogy a rendelt naptárakon a szövetkezet melyre a tagok az alapszabályok 24. § a értel- 
keressen 100 — 120’—Leit, mert ugyan mit méhen meghivatnak. Hi^a J^9^gyül^s a meg
lendítene e kis összeg a szövetkezet ' ’ ' ~
jövő sorsán, ha a naptár drága volta 
miatt azután nem vennék a kellő számban, 
illetve széles körben. Ellenben, ha a tagok 
és családjaik a kapós naptár utján ennek 
egyéb tanulságos és változatos tartalma 
mellett a szövetkezet céljairól, sikeres 
működésének feltételeiről, a tőkegyűjtés 
közérdekű voltáról stb. mindannyian fel
világosítást nyernek, akkor az idők folya
mán ennek a politikának gyümölcse nem 
fog elmaradni és mindig nagyobb és 
nagyobb anyagi támogatást fog jelenteni 
a szövetkezet számára ugy erkölcsiekben.
mint anyagiakkan.

Hogy ezt a célt naptárunkkal elérjük 
és rendszeresen szolgáljuk, a naptárt ne 
ugy hozzuk forgalomba, mint bármely 
más árut, — melynek sorsával eladás 
után nem törődünk, — hanem fontoljuk 
meg egy kissé a naptárak eladása előtt, 
hogy — a helyi viszonyokat ismerve — 
hová, kiknek a kezéhez igyekezzünk a 
naptárt inkább kihelyezni, hogy a szö
vetkezeti propaganda célját, minél ered-

Helyreigazítás. — Legutóbbi számunk vehető- 
cikkébe több helyt hiányos szedés folytán értelemzavar 
állott elő, amit sietünk helyreigazítani a félreértések elke
rülése végett. — A „Tőkegyüjtő politika*  című cikk 4.ik 
bekezdés 6—7-ik sora aként olvasandó ’: „beható tanul
mányozás alá vegyék és ne csak a felületességet, nem
törődömséget jellemző . .*  Továbbá a második közbel
ső hasáb 17 és 18 sorai aként olvasandók: „vagyon
gyarapodás cimén 295 leu ráfizetés tétetik kötelezővé, 
és mégis csak egy 5 leus üzletrész biztosittatik.* —

Hirdetések.
Szováta és vidéke, fogy, és ért szöv. 

1924. évi október hó 12 én délután 4 órakor 
az iskolánál évi rendes közgyűlést tart, 

jelenő tagok csekély száma miatt határozatkép
telen lenne, ugy a közgyűlés 1924. év október 
hó 26 án tog megtartatni, mely tekintet nélkül 
a tagok számára, határozatképes lesz. Napi
rend: 1. Mult évi üzleteredménjről szóló je
lentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg- 
megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészitése. 6. 
Felügyelő-bizottság választása, 7. Javaslat az 
üzletrésztőke gyarapítására. 8. Netaláni indítvá
nyok. 1924. év junius 30 án a tagok száma 
231, üzletrészeinek száma pedig 6251 volt, az: 
évfolyamán belépett 10 tag 2932 üzletrésszel, ki
lépett 1 tag 6 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság 
által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben 
kifüggesztetett és mindenki által megtekint
hető. Kelt Szováta, 1924. évi szept. hó 21.

Az igazgatóság.
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